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1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) 
 
Przedmiotem Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót, prowadzenia robót związanych z wykonaniem zadania inwestycyjnego pn. 
„Zagospodarowanie terenu brzegu jeziora Starzyc wraz z budową pomostu pływającego 
w rejonie skrzyżowania ul. Armii Krajowej z ul. Lipową w Chociwlu, Chociwel Dz.Nr : 
244; 246; 248, Obręb 1 miasta Chociwel” zgodnie z zakresem robót przedstawionym w 
Projekcie Budowlanym i przedmiarze robót. 
 
Podstawą opracowania niniejszej SST są Projekty Budowlane, przepisy obowiązującego 
prawa, normy i zasady sztuki budowlanej. 
 
1.2. Zakres stosowania SST 
 
Niniejsza SST traktowana jest obok Projektu Budowlanego i przedmiaru robót jako 
pomocnicza dokumentacja przetargowa przy zlecaniu i realizacji robót – Zieleń - 
Zagospodarowanie terenu brzegu jeziora Starzyc wraz z budową pomostu pływającego 
w rejonie skrzyżowania ul. Armii Krajowej z ul. Lipową w Chociwlu, Chociwel Dz.Nr : 
244; 246; 248, Obręb 1 miasta Chociwel. 
 
1.3. Zakres robót objętych SST 
 
Projekt niniejszy zakresem swym obejmuje wykonanie prac związanych z zielenią i obejmuje: 
- wykonanie terenów zielonych, 
- nasadzeń niskich 
 
1.4. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.1. Przekazanie terenu Budowy 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 

 
1.4.2. Dokumentacja Projektowa do opracowania przez Wykonawcę 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.3. Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową i ST 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
  
1.4.4. Zabezpieczenie terenu budowy 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
  
1.4.5. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.6. Ochrona przeciwpożarowa 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
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1.4.7. Ochrona własności publicznej i prywatnej 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.8. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.9. Bezpieczeństwo i higiena pracy 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.10. Ochrona i utrzymanie robót 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.11. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.5. Wspólny Słownik Zamówień (CPV) – nazwy i kody grup, klas i kategorii robót  
 
45.000000-
7 

   Roboty budowlane 

 451.00000-
8 

  Przygotowanie terenu pod budowę 

  4511.0000-
1 

 Roboty w zakresie burzenia i 
rozbiórki obiektów budowlanych; 
roboty ziemne 

   45111.213-
4 

Roboty w zakresie oczyszczania 
terenu 

   45111.291-
4 

Roboty w zakresie zagospodarowania 
terenu 

   45112.7
10-5 

Roboty w zakresie kształtowania 
terenów zielonych 

   45112.7
11-2 

Roboty w zakresie kształtowania 
parków 

 
1.6. Określenia podstawowe 
 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
 
2. MATERIAŁY 
 
2.1. Materiały niezbędne do prowadzenia prac 
 
 Materiałami stosowanymi przy wykonaniu wg zasad niniejszej specyfikacji są m. in.: 

- Nasiona traw 
- azofoska 
- ziemia urodzajna (humus) 
- krzewy ozdobne : Krzewuszki i berberysy ( zgodne z dokumentacja projektową ) 
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2.2. Pozostałe materiały 
 
Zgodnie z Dokumentacją techniczną, Zestawieniem materiałów zawartym w Przedmiarze 
Robót. 
3. SPRZĘT 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
3.2. Sprzęt, który może być użyty do wykonywania robót (podstawowy) 

 
- ciągnik kołowy 74 kW 
- środek transportowy 
- samochód samowyładowczy do 5 t 

 
3.3. Pozostały sprzęt i sprzęt zamienny 
 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
 
4. TRANSPORT 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgadnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją 
projektową, przedmiarem robót, wymaganiami niniejszej specyfikacji, PZJ, projektu 
organizacji robót oraz poleceniami Inspektora nadzoru. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie 
wysokości wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w 
dokumentacji projektowej lub wskazanymi na piśmie przez Inspektora nadzoru. 
Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i 
wyznaczaniu robót zastaną, jeżeli wymagać będzie tego Inspektor nadzoru, poprawione przez 
Wykonawcę na własny koszt. 
Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez Inspektora nadzoru nie 
zwalnia Wykonawcę od odpowiedzialności za ich dokładność. 
Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów 
robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji 
projektowej i w ST, a także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inspektor 
nadzoru uwzględni wyniki badań materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań 
naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. 
Polecenia Inspektora nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego 
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wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki 
finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 
 
 
5.2. Zagospodarowanie terenów zielonych 
 
5.2.1. Zasady oczyszczania terenu z drzew i krzaków 
Roboty związane z usunięciem drzew i krzewów obejmują wycięcie i wykarczowanie drzew i 
krzaków, wywiezienie pni, karpiny i gałęzi poza teren budowy na wskazane miejsce, 
zasypanie dołów. Teren pod budowę robót ziemnych powinien być oczyszczony z drzew i 
krzewów. 
Wycinkę drzew o właściwościach materiału użytkowego należy wykonać w tzw. sezonie 
rębnym. 
W miejscach, z których grunt jest przeznaczony do wbudowania w nasypy, teren należy 
oczyścić z roślinności, wykarczować pnie i usunąć korzenie tak, aby zawartość części 
organicznych w gruntach przeznaczonych do wbudowania w nasypy nie przekraczała 2%. W 
miejscach nasypów teren należy oczyścić tak, aby części roślinności nie znajdowały się. 
Warunki szczegółowe: 

- Zamocowanie na pniu liny stalowej odciągającej, możliwie wysoko, tak aby 
kontrolowany był kierunek przewrócenia się odciętego drzewa. 

- Odcięcie drzewa przeznaczonego do usunięcia dokonać za pomocą piły łańcuchowej 
do drewna. Odcięcie pnia należy wykonać nisko przy ziemi z zachowaniem 
szczególnej uwagi. 

- Odciągnięcie przewróconego drzewa na linie odciągającej na miejsce, gdzie zostaną 
odcięte gałęzie oraz drzewo pocięte zostanie na kloce o wymiarach zapewniających 
dogodny załadunek i transport. 

- Załadunek i transport pociętego drewna – pocięte kloce należy załadować na środki 
transportu i odtransportować  na składowisko wskazane przez Inżyniera. 

- Usunięcie pozostałej części pnia wraz z korzeniami polega na odkopaniu ręcznym lub 
mechanicznym odcięciu korzeni oraz wyciągnięciu ciągnikiem na linie stalowej. 
Karczowaniu podlegają pnie drzew miękkich, których grubość przekracza 8 cm. 
Karczowanie pni najlepiej wykonywać wiosną. 

 
5.2.2. Zieleń 
Materiał roślinny liściasty i iglasty należy wybrać zgodnie z Projektem Budowlanym - zakres: 
Projekt zieleni oraz z Przedmiarem robót. 
 
a) Trawniki 
Wymagania dotyczące wykonania robót związanych z trawnikami są następujące: 
- teren pod trawniki musi być oczyszczony z gruzu i zanieczyszczeń, 
- przy wymianie gruntu rodzimego na ziemię urodzajną odzyskową teren powinien być 

obniżony o ok. 15 cm na ziemię urodzajną (ok. 10 cm) i kompost (ok. 2 - 3 cm), 
- przy zakładaniu trawników na gruncie rodzimym teren należało obniżyć o 2-3 cm od  

krawężnika, 
- teren powinien być wyrównany i splantowany, 
- ziemia urodzajna powinna być rozścielona równą warstwą i wymieszana z kompostem, 

nawozami mineralnymi oraz starannie wyrównana, 
- przed siewem nasion trawy ziemię należy wałować wałem gładkim a potem wałem - 

kolczatką lub zagrabić, 
- siew powinien być dokonany w dni bezwietrzne, 
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- okres siania - najlepszy okres wiosenny, najpóźniej do połowy września, 

- na terenie płaskim nasiona traw wysiewane są w ilości 2 kg na 100 m2, chyba, że 
dokumentacja projektowa przewiduje inaczej, 

- na skarpach nasiona traw wysiewane są w ilości 4 kg na 100 m2, chyba, że dokumentacja 
projektowa przewiduje inaczej, 

- przykrycie nasion - przez przemieszanie z ziemią grabiami lub wałem kolczatką, 
- po wysiewie nasion ziemia powinna być wałowana lekkim wałem w celu ostatecznego 

wyrównania i stworzenia dobrych warunków dla posiąkania wody. Jeżeli przykrycie 
nasion nastąpiło przed wałowaniem kolczatką, można już nie stosować wału gładkiego, 

- mieszanka nasion trawnikowych może być gotowa lub wykonana w/g składu podanego w 
dokumentacji projektowej, 

- pierwsze koszenie powinno być przeprowadzone, gdy trawa osiągnie wysokość ok. 5 - 10 
cm, następne gdy trawa odrośnie do wysokości 10 -12 cm, 

- trawa po skoszeniu powinna być zgrabiona, 
- nawożenie w trakcie pielęgnacji - nawóz wysiewany gdy trawa jest zupełnie sucha , a po 

wysiewie obficie podlać. 
- b) Nasadzenia 
- Zgodnie z dokumentacją projektową należy wykonać nasadzenia drzew i krzewów 

ozdobnych w zaprawionych ziemią urodzajną dołkach.  

-  
Przykładowe zdjecie krzewuszki      przykładowe zdjęcie krzewu berberysa 

 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1. Zasady ogólne 
 
6.1.1. Program Zapewnienia Jakości 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 

 
6.1.2. Zasady kontroli jakości robót 
 Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
6.1.3. Badania i pomiary 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
6.1.4. Raporty z badań 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
6.1.5. Badania prowadzone przez Inspektora nadzoru 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
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6.1.6. Certyfikaty i deklaracje 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
6.1.7. Dokumenty budowy 
 
a)   Dziennik budowy 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
b) Rejestr obmiarów 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
c) Dzienniki laboratoryjne 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
d) Pozostałe dokumenty 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
e) Przechowywanie dokumentów budowy 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
6.2. Kontrola, pomiary i badania 
 
6.2.1. Badania przed przystąpieniem do robót 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
6.2.2. Kontrola trawników 
Kontrola w zakresie wykonywania trawników polega na sprawdzeniu: 
 oczyszczeniu terenu z gruzu i zanieczyszczeń, 
 określeniu ilości zanieczyszczeń (m3), 
 pomiaru odległości wywozu zanieczyszczeń na zwałkę, 
 wymiany gleby jałowej na ziemię urodzajną z kontrolą grubości warstwy rozścielonej 

ziemi, 
 ilość rozrzuconego kompostu, 
 prawidłowego uwałowania terenu, 
 zgodności składu mieszanki traw z dokumentacją projektową, 
 gęstość zasiewu nasion, 
 prawidłowej częstotliwości koszenia trawników i ich odchwaszczania, 
 okresów podlewania, zwłaszcza podczas suszy, 
 dosiewania płaszczyzn trawników o zbyt małej gęstości wykiełkowanych ździebeł trawy. 

Kontrola przy odbiorze trawników dotyczy: 
 prawidłowej gęstości trawy (trawniki bez tzw "łysin"), 
 braku obecności gatunków nie wysiewanych oraz chwastów. 

 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
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7.2. Zasady określania ilości robót i materiałów 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
7.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
7.4. Czas przeprowadzania obmiaru 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 
8.1. Rodzaje odbiorów robót 
Roboty podlegają następującym etapom odbioru robót: 

a) odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
b) odbiór częściowy 
c) odbiór ostateczny 
d) odbiór pogwarancyjny 
 
 
8.2. Odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
Odbiór robót zanikających (ulegających zakryciu) dotyczy: 

 oczyszczenia terenu, 
 ilości zanieczyszczeń, 
 plantowania terenu, 
 rozścielenia ziemi urodzajnej, 
 rozrzucenia kompostu, 
 przygotowania gleby pod trawniki, 
 podlewania. 

 
8.3. Odbiór częściowy 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
8.4. Odbiór ostateczny robót  
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
8.4.1. Zasady odbioru ostatecznego robót 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
Odbiór robót powinien być przeprowadzony w czasie umożliwiającym wykonanie 
ewentualnych napraw wadliwie wykonanej zieleni bez hamowania postępu robót. 
Do odbioru Wykonawca przedstawia wszystkie wyniki badań z bieżącej kontroli materiałów i 
robót. 
Odbioru zieleni dokonuje Inżynier na podstawie wyników badań Wykonawcy i ewentualnych 
uzupełniających badań i oględzin wykonanych robót. 
Inżynier zleci niezależnej jednostce przeprowadzenie uzupełniających badań, gdy istnieją 
jakiekolwiek wątpliwości co do jakości robót lub rzetelności badań Wykonawcy, koszty tych 
badań ponosi Wykonawca tylko w razie stwierdzenia usterek. 
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W przypadku stwierdzenia wad Inżynier ustali zakres wykonania robót poprawkowych lub 
poleci wymianę wadliwie wykonanych prac, według zasad określonych w niniejszej 
specyfikacji. Inżynier może uznać wadę za nie mającą zasadniczego wpływu na istotę robót. 
Roboty poprawkowe Wykonawca wykona na własny koszt w terminie ustalonym przez 
Inżyniera. 
 
8.4.2. Dokumenty odbioru ostatecznego 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
8.5. Odbiór pogwarancyjny 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
9.1. Ustalenia ogólne 
 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
10.1. Polskie Normy 
 

 PN-R-65700:1998 – Materiał siewny. Nasiona drzew i krzewów leśnych i 
zadrzewionych, lub równoważna 

 PN-R-67025:1999 – Materiał sadzeniowy. Sadzonki drzew i krzewów do upraw 
leśnych i na plantacjach, lub równoważna 

 PN-R-67032:1996 – Materiał siewny. Nasiona roślin kwiaciarskich, lub równoważna 
 PN-R-67031:1996 – Sadzonki roślin ozdobnych, lub równoważna 
 PN-R-67026:2002 – Materiał sadzeniowy. Sadzonki drzew i krzewów do zadrzewień i 

zakrzewień, lub równoważna 
 PN-R-67022  – Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy iglaste, lub 

równoważna 
 PN-R-67023  - Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy liściaste, lub 

równoważna 
 
10.2. Pozostałe przepisy 
 

 Ustawa z dn. 29 sierpnia 1997 r. o zmianie ustawy o ochronie i kształtowaniu 
środowiska oraz o zmianie niektórych ustaw (Dz. U. z dn. 29 października 1997 r.) , 
lub równoważna 

 Ustawa z dn. 27 kwietnia 2001 r. Prawo Ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, poz. 627 
20.06.2001 r. z późn. zmianami) , lub równoważna 

 Ustawa z dn. 16 kwietnia 2004 r. O ochronie przyrody (Dz. U. 04.92.880 z dn. 30 
kwietnia 2004 r.) , lub równoważna 

 


